



# Șeafăul

Redacția și Adm. Săptămânii:  
Piatra-Neamț, Palatul Administrativ  
Proprietar: MIHAIL MAGIARI  
Inscris sub Nr. 10 | 1942 Trib. Neamț

Săptămânal de Informații și afirmare  
românească

Director: MIHAIL AVADANEI

Abonamente:  
Particulari . . . . . 300 lei anual  
Instituții . . . . . 500 " "  
Ab. de susținere . . . . . 1000 " "

## O NOUA ORIENTARE

### A VIETII MONAHALE IN TIMP DE RĂȘBOIU

de IOACHIM MORUZZI

Se cunosc strădaniile și grija părintească de a hipăstor pe care I. P. S. Mitropolitul Irineu al Moldovei și Sucevei le depune pentru propășirea Sf. noastre mănăstiri istorice, și noul spirit gospodăresc introdus dela venirea I. P. Sale pe scaunul lui Narcis Crețulescu, Naniescu, Pimen și Nicodem.

Viața monahală la mănăstirile de maice, Agapia și Varatec, încă depe timpul arhiepiscopiei I. P. S. Patriarh Nicodem a fost îndrumată nu numai pe terenul spiritual — suprema menire — ci și pe cel gospodăresc, pentru ca maicele și surorile să-și poată de de o parte asigura existența, iar pe de alta să poată crea, prin munca lor, și un venit mănăstirilor. Cusăturile, dar în special țesăturile de covoare, acele covoare unice prin trănicia și modelele pur românești, eșite din mâinile schivnicelor, ne sunt destul de cunoscute și faima lor s'a dus chiar peste hotare, încât cel ce posedă un astfel de covor îl păstrează ca pe un lucru sfânt.

Odată cu venirea războiului, I. P. S. Mitropolit Irineu al Moldovei a hotărât ca maicele să li se dea și o îndrumare spre a putea fi de folos localității unde se cere mai multă inimă, credință, dragoste, răbdare și abnegație. Și câtă mângâiere și speranță pentru un ranit, când la căpătâiul său vede un chip cu doliul lui Hristos, alinându-l; suferindul simte o ușurare, o împăcare cu Domnul cel Atotputernic atunci când în durerile amare ale rănilor el are cui spune „Maică”!

La mănăstirile Agapia și Varatec s'au ținut — în cadrul școlii de Cruce Roșie — școli sanitare pentru pregătirea maicelor și surorilor, ca surori de ocrotire în timp de război. Cursurile au fost organizate de insp. sanit. Iași, cu sup. avegherea d-lui insp. g. ral dr. Alexa și sub direcția d-nei insp. Costriș dela Iași; au fost predate de surorile de ocrotire și caritate d-ra Andriescu dela școala de moașe dela spitalul de stat Piatra-Neamț și d-ra Grigoraș dela Iași, dimpreună cu d-na și d-l dr. Iacomi și dr. Bidu din Târgul Neamț. D-la M-r-a Varatec a urmat cursurile 50 de maice, iar dela Agapia 35 maice.

Vineri, 5 Martie crt., cursurile au depus un examen deosebit în fața I. P. S. Mitropolitului Irineu, care spre a consfinți importanța ce o dă scopului urmărit, a venit spe-

(Continuare în pagina 4-a)

## VISUL LUI STALIN

Agentele de știri răspândesc de o vreme încoace tot mai stăruitor gândurile și planurile de viitor ale lui Stalin.

Rezimat pe pregătirea militară, pe care vreme de un sfert de veac n'a încetat nici o clipă s'o intensifice an de an, — ca și pe imensul rezervor de carne de tun pe care i-o pun la dispoziție cele peste 200 de milioane de cioloveci, — dictatorul roșu crece sosit timpul să arate lumii întregi ce urmăresc Sovietele prin războiul de astăzi și care sunt țelurile lor de după război.

Dacă cineva s'ar mai fi îndoit înainte de difuzarea gândurilor lui Stalin, de planurile lui de viitor și ar fi fost, în naivitatea sa, aplicat să-i acorde oarecari circumstanțe atenție, — după ce aceste planuri au fost trâmbițate pe la toate răspântiile, este tot pământul, — nu credem că mai poate exista vre-un Român cu mîntea întreagă, care să se îndoiască de gândul hain pe care vecinul nostru barbar din Răsărit ni-l clocește.

Acest gând este astăzi limpede ca lumina soarelui, de carece el nu vizează categoric numai patrimoniul vecinilor nemijlociți ai co-

losului rusesc, ci și teritoriile stăruite, enorm de îndepărtate de hotarul etnic al slavimului răsăritean.

Reese afirmația aceasta din declarația reprezentantului bolșevic din Londra, care în tonul și apogeu ofensiv rusești din iarnă nu se rușna să declare rituos, că *forțele lui Stalin nu se vor opri până în pădurile de poriccan ale Spaniei.*

E clar, credem, pentru toată lumea și pentru toate mințile înțelegătoare. Molohul slav într-un caz, că nu ar fi existat oștile germane, române și franceze, — s'ar fi reversat în nesfârșite puhoaje peste întreaga Europă de mijloc și apuseană și s'ar face acțiunile bivuacurile în pădurile fermecătoare de pe malurile râului Guadalquivir și Tago.

Înch puțu-vă, dragi cetitori, printr'un absurd, posibilitatea acestui plan grandios! Înch puțu-vă că fetele germano-române și fișardeze ar fi fost înrânate și că blindatele fabricate în Urali ar fi apucat pe șoselele asfaltate ale Apusului, să se scurgă, o parte spre Adriatică, iar cealaltă parte spre Pirinei! Ce urmări ar fi avut războiul acesta barbar, în structura geografică, politică, socială și culturală a

batrânului nostru continent?

Ar mai fi rămas oare în viață ceva din zestrea strămoșească a neamurilor invadate? Ar mai fi rămas întreg vre-un turn de biserică, neprihănit, vre-un cămin de burghez, neindoliată vre-o familie, neumilită vre-o națiune?

Întrebări ch nuitoare la care mîntea refuză să răspundă și inima să nu se contracteze, ca sub ascuțitul unor lame scripitoare.

Destinul este însă atât de tare, încât nu poate fi încovoiat de nici o forță pământescă.

Destinul aceste, în care avem îndatorirea supremă să credem, — nu a îngăduit și nu va îngădui niciodată, ca visul nebun al lui Stalin să prindă vreodată consistență.

În fața eroismului lumii civilizate și a barierei sufletesti care despart Europa de stepele prelungite ale Asiei, — acest vis se va zdrobi ca o bășică de săpun și în urma lui nu va rămâne decât convingerea justificată încăodată că Europa trebuie să învingă și să steargă de pe fața pământului bolșevismul rusesc.

Sebastian Bornemisa

## Comert-romănesc-

și

### -Suflet romănesc-

de TEOFAN MACOVEI

*Ducem un greu război în răsărit; avem încredere în forțele noastre ca neam, când allăm vești depe front în cari tinerii noștri — brații ostași — săvârșesc fapte demne de asemănat cu eroii antici!*

*Avem încredere în destinul nostru de popor latin, căci puhoaietele barbare ne-au urnit din acest loc, cu toate vitregiile ce s'au abătut asupra-ne; tăvălugul rusesc-bolșevic trebuie distrus prin unirea armatelor noastre cu cele germane și ale celorlalte popoare creștine din Europa.*

*La noi, nu cred să mai existe nimeni cari să mai creadă în binefacerile și programele bolșevice, după căie din ouz în Basarabia, iar acum, când în retragerea trupelor germane pleacă vremelnic și loca nicii, spre a nu mai trăi sub regimul bolșevic!*

*Suntem în plin război; suntem însă și în primăvara multor începuturi românești pt. consolidarea frontului de luptă și frontului intern.*

*Toate ramurile de producție trebuie să dea cât mai mult pentru ca să nu suferă nici soldatul depe front, nici lucrătorul din fabrică și nici plugarul, ce'n curând va începe lucrul său blagoslovit, aratul.*

*În special comerțul nostru este în primăvara lui! Până mai ieri, era complet în mâini străine; în locul vechilor și prea cunoscuților negustori, au început să apară atât la țară cât și la oraș infiripări de comerț romănesc. Multă bucurie și încredere simt, când văd firmele prăvăliilor ce poartă nume românești! Spre a fi aprovizionați, în limita posibilităților actuale, lucrătorii și personalul de conducere al S. A. R. „Domeniul Broșteni” din Slobozia-Roznov, au înființat în August 1941, o cooperativă de consum „Moldova-Intregită”. (cei ce cunosc fabrica „Domeniului-Broșteni” să știe că, c. f. r. desparte com. Roznov de Slobozia; deci fabrica e pe teritoriul vom. Slobozia)*

*Inceputul a fost mai ane-*

(continuare în pag. 2-a)

## Moș Neculai Tăutu

de AVRAM ȘTEFAN — Invățător

Nu despre logofătul Ioan Tăutu sau de vr'un frate care s'ar fi opărit cu caleaua la Constantinopol vreau să spun ceva, ci despre războșul Neculai Tăutu — poate descendent din familia logofătului — din Borneș, com. Dragomirești.

În ziua de 15 Februarie c., luni, la ora 12<sup>30</sup>, mergând dela școală spre casă cu preotul satului, la o răspântie de drum ne întâlnim cu un om bătrân, care părea a merge fără nici un fel.

Uitându-mă lung la dânsul, văd că și el se oprește.

Îl cunosc și mă cunoaște. Văzând că nu zice nimic, cout să intru eu în vorbă cu dânsul.

— Ce cauți prin Ghigoești moș Niculae? îl întreb eu.

Nici un răspuns. Privindu-l drept în ochi, observ că i se

preling pe ambii obraji, lacrimi bogate și cristaline.

După ce sarulă mâna preotului, încearcă să-mi răspundă la întrebare, dar nu poate din cauza unui hohot înăbușit de plâns. Naș putea reda în scris, emoția în care se găsea moș Neculai Tăutu, om de peste 70 ani în acel moment și totuși nu puteam afla ce-i cu dânsul.

Greu de tot, cu mari întrepreri, am putut afla dela dânsul că noaptea arseseră ambele biserici din satul lui: și cea veche și cea nouă, cu toate odăjdile ce se găseau înăuntru și dăcă moare cineva din sat, apoi trebuie să plece aiurea după un slesnic în care să ardă o lumânare la capul mortului.

Tot în suspine ne-a mărluri-

sit că nu are nici o treabă la Ghigoești, dar că a plecat din sat să nu mai vadă ruinile — scrum și cenușă — în care și-a băgat și el o bună parte din agoniseala sa și să nu mai audă vaețele de jale a celor din sat. A eșit din mijlocul celor ce sulăr, pentru a suferi numai singur.

Și o mai putul spune: „cum vom mai putea noi termina biserica din care a rămas numai zidul, numai 110 gospodari care suntem în sat?” Și a rămas moșu Neculai cu gura cascătă, privind când spre mine când spre preot.

Ne-a mișcat până în adâncul sufletului mărlurirea sinceră, durerea satului lui, dar mai ales desnădejdea, zdrobitura morală în care se găsea

(continuare în pag. 3-a)

## Buletin săptămânal

„Raiul bolșevic”, numit așa pentru crearea atmosferei favorabile, în lumea dinlăura granițelor acestui blestemat „rai”, este de fapt cea mai înspăimântătoare ofensivă a crimei și ferocității sălbatice împotriva valorilor permanente, spirituale ale omenirii. Iată ce putem citi în ziarul francez „Ecou din Nancy”: „Raiul bolșevic” a făcut în timp de 6 ani — de la 1917-1923 — 1.761.065 omoruri după urmeează: 25 episcopi, 1215 preoți, 6575 membri ai învățământului, 8800 doctori, 54.850 ofițeri, 260.000 soldați, 10.500 agenți de poliție, 48.000 jandarmi, 19.850 funcționari, 344.250 intelectuali, 815.000 țărani, 192.000 lucrători. Cifrele grăesc singure.

**Războiul** de apărarea Europei vrea să ferească lumea de acest pericol, care amenință omenirea. În iarna acesta apărătorii bolșevismului — adică milioanele de Ruși — au încercat să schimbe mersul victorios al luptelor duse de armatele civilizate împotriva satrapilor omenirii dela Moscova. Și-au pregătit, însă, singuri cursa în care au căzut, căci au rămas și vor fi mereu îndepărtați de granițele adevăratei Europe, care s'a frezilat voinic din poveste și și curăță pământul de acei ce au voit să-i pângărească patrimonialul spiritual.

Comandamentul Sovietic a urmărit să repună mâna pe Ucraina și, prin cucerirea Crimeei, să-și relaxe stăpânirea la Marea Neagră. Toate au rămas numai planuri, fiindcă sistemul de apărare elastică, folosit de germani și aliații lor a dat admirabile rezultate.

Insuși Stalin a plecat, se zice, să vadă ce-i de s'a împotmolit mașina lui de război în sectorul de Sud.

Veștile de pe fronturile de luptă din toate părțile lumii, primite în săptămâna curentă, sunt pline de nădejdi. În China, în Africa, în apele oceanelor, în imaesul front dela Răsărit, peste tot inițială este în mâinele puterilor Axei.

La aceste bucurii de pe front, adăogăm câteva îmbucurătoare fapte ale celor ce muncesc pe frontul intern.

Iată: fabrica de postav Buhuş a îmbrăcat complet 10 copii săraci și a ajutat 25 familii nevoiașe.

D-l Gh. Biult patronul cinematografului „Regal” a dat peste 20 reprezentări în folosul societăților de binefacere din Piatra-N. deci cca. 200.000 lei, în total.

Prin lupta neînclăcată și muncă necontenită dăm cel mai frumos răspuns bolșevismului distrugător, căruia s'au alăturat și Englezii prin bombardarea centrelor de civilizație a omenirii. **M. Z.**

## Comerț - românesc -

și

## - Suflul românesc -

(Urmare din pagina 1-a)

voios — ca orice lucru la început; în cursul anului 1942 i s'a mai adăogat 2 secții: măcelărie și mezelerii. La 31 Dec. 1942 erau 431 membri cu 460.500 lei capital; un dezer de peste 10 milioane și beneficiul peste un milion.

Remarcăm acestea nu de dragul cifrelor ci pentru a arăta ce se poate face acolo unde e conducere înțeleaptă și încredere deplină din partea celor conduși. Membrii au consumat de 8.821.000 lei; iar particularii peste 2 milioane.

Dar ceiaze ne face să scriem aceste rânduri, este minunata faptă creștinească și românească ce s'a făcut prin împărțirea beneficiului: prime de consum 261.600 lei; dividende 27.630 lei; fond cultural 96.533 lei. Acest fond cultural s'a repartizat pt.: Palatul Invalizilor, cantine școlare (3 școli), biserici și Cămine culturale. Iată o repartitie creștinească și totodată românească: căci creștinește e să ajuti pe invalizi, pe săraci și bisericele; și românește este de a recunoaște faptele celor ce s'au jertfit — invalizii — și a fortifica pe cei mici — viitorul neamului, de mâine. O astfel de grijă pt. viitorul acestui neam, n'am prea avut-o, până prin 1941, dela nici o altă S. A. R., în cari societăți — accentuăm — erau, mai ales la conducere, străni și dușmani ai neamului!

Câteva, între cari este coop. „Alb na” Tarcău, și-au înțeles menirea și'n acele vremuri de tristă memorie. Consiliul de administrație al Cooperativei cu numele semnificativ de „Moldova-Intregită”, în frunte cu D-l Ioan

Em. Zamfirescu, directorul fabricii „D. Broșteni”, li se cuvin laude și mulțumiri din partea publicului românesc, de pe meleagurile noastre.

După cum ostașii noștri pun piatră de hotar, acolo departe'n răsărit, piatră de temelie pentru consolidarea frontului intern și a neamului acestuia se poate pune de noi, cei rămași în interior! Ajutând pe copiii firavi și neîndestulați acum în epoca fericită a vieții lor, ajutând biserica și pe cei ce au apărut-o — invalizii — facem operă de românism constructiv, de care este atât nevoie în zilele noastre. De aceea ne însușim pe deplin cele spuse în darea de seamă a Cons. de Adm. al Coop. „Moldova-Intregită”, în ziua de 28 Feb. 1943: „Acest rezultat mai mult decât îmbucurător ne îndreptățește să privim în viitor cu încredere și cu speranță în îndeplinirea menirii noastre.

În timp ce pe front o mare parte din fiii neamului se jertfesc pentru cauza românismului, noi printr'un comerț românesc, cinstit și rodnic vom ști să pregătim completa românizare a negustorilor, îndrumarea pe căi cinstitute și ridicarea cooperativei care este idealul muncii românești”.

Acest început merită să fie urmat și de alte înjghebări românești cât și de negustorii noștri — mici și mari — căroră le rămâne ceva, din ostenețele lor, și pentru „acești frați ai noștri, mai mici”.

Tipografia „Gh. Asachi” Soc. Cooperativă — Piatra-N  
**Caută ucenici cu plată**

## Autoritate și libertate

(UN RASPUNS)

de Pr. GH. VĂRTOLAȘ

În coloanele acestui ziar s'a discutat problema deslinșării sectelor religioase, act săvârșit de Conducătorul Statului-Român, măsură luată, ca fiind de o imperioasă necesitate a vremurilor prezente. Lămuriri pentru prezenta lege s'au dat în Monitorul Oficial de către d-l Ministru prof. Petrovici, iar noi am deslușit pe cititorii noștri despre pericolul național al acestor neghine din ogorul Ortodoxiei precum și despre trebuința de întotdeauna a unei unități de credință și ideal.

Mai există și alte păreri de căl cele de mai sus, lăță că cineva din pătura intelectuală, partizan al desăvârșitei libertăți, a afirmat, (noi am fi bucuroși să aștearnă gândul pe hârlie:

se teme de cenzură, cred că de cenzura bunei judecăți), că prin această lege s'a știrbit ideea de libertate în gândire: „la liberté de pensee”.

Socotim necesar a lămurii pe mulți cari vor fi cugetat la fel. fie interesați, fie dintr'o preocupare de cugetare.

Problema de față se poate privi din multe puncte de vedere: psihologic, practic, etc., dar se rezolvă, având în vedere măsura luată prin legea dată, prin rezolvarea raportului dintre Biserica și Stat, și, pentru aceasta, ne bazăm pe legi psihice, fapte istorice și rezultate practice.

Autoritatea este voința streină care impune o datorie oarecare. Autorității îi corespunde credința, care nu este altceva,

## Însemnări pe marginea lui „Gargantua”

de F. RABELAIS

1. Citind mult — laudatul și prea vestitul peste secole „Gargantua” al lui Francois Rabelais — tradus pe românește de A. V. Marci, — tu, om mai mult sau mai puțin modern, rămâi oarecum nemulțumit, ba chiar desamăgit. Drept e că să nu te duci cu sacul la pomul laudat, dar pentru romanul lui Rabelais așteptai o acțiune de proporții vaste și, când colo, totul se reduce la isprăvile lui Gargantua pe la Paris, la războiul. — am pțicesc în felul lui, — cu Picrochole și la zidirea mănăstirii Theleme; încolo — o mulțime de descrieri și înșiruiuri aducând cu cele din epopeile homerice și care, de n'ar fi susținute prin stil, ar obosi. Stai și te gândăști cât de tare se cunoaște mitul popular de la baza romanului. Rabelais n'a căutat să-l prelucere decât introducându-i atacuri la adresa călugărilor de pe atunci cu care avea el ce avea, decât vârându-i săgeți pentru scolastici și pentru Sorbona amintindu-ne de Caragiale al nostru cum se răfuia cu Academia Română printr'o epistolă în versuri adresată lui Ionescu-Gion. Deși de nilo nil, Rabelais totuși putea face parca mai mult și nu chiar din nimic și-și revărsa totodată și amarurile personale; numai creind ceva din nimic — omul se apropie de Ziditorul lumii. „Era nimic și l-am creat”, glumește Cincinat Pavelescu spunând adevărul, Cu toate aceste observații, „Gargantua” poate fi savurat de cei fără prejudecăți, iar savantulăcui pe care-l are — îi vine

de hac traducătorul cu introducerea și mai ales cu bine venitele note explicative.

2. Dacă povestitorul nostru de la Humulești, întocmai ca Rabelais, a luat și el și a prelucrat mituri populare, apoi și din felul cum a adus-o pe această lume — prezintă asemnări, căci doar și Rabelais s'a răspicit singur din pricina neînțelegerii cu oamenii timpului. Și încă și despre viața lui Creangă ca și de a lui Rabelais s'au creat, după operă, o mulțime de legende și anecdote care dosfigurează pe autor și în contra cărora a luat poziție N. Timirăș: ci-ca mânca mult, bea mult, vorbea cu perdea sau fără (cum scrie Rabelais) și altele. Doar lucrarea cunoscută a lui G. Calinescu ce-i alta? Notăm în treacăt că nici Calistrat Hoșă n'a scăpat de ocara aceasta a desfigurării după trecerea dela cele pământești, întorcându-ne la apropierea diatre opere, Rabelais e pomenit în două locuri de cartea lui Boutiere despre Creangă, — am ntim întâi pe acel Harap-Alb, negru alb adică, părănd a desciinde din Rabelais și apoi faptul că, precum Rabelais în „Gargantua” uită uneori că are de a face cu un uriaș, asemenea Ion Creangă face din nepricopsitul de Prepeleac un fel de Păcală care înșeală până și pe draci și se îmbogățește. Am crezut necesar și aceste câteva notări pentru cunoașterea desăvârșită a povestitorului nostru de pe aceste meleaguri.

Har. Mihailescu

decât acceptarea adevărului bazat pe autoritate. Credința autoritară este aceea, în care autoritatea altcuiva alcătuiește motivul suficient al convingerii noastre. Valoarea unei astfel de convingeri depinde de valoarea autorității. Și are valoarea autoritatea aceea, care și propune ca scop: să facă pe om întotdeauna mai independent, așa încât să poată continua să prelucere și să transforme lucrurile dobândite pe calea autorității, în lucruri cunoscute, voite și săvârșite prin propriile lor puteri.

Dușmanul autorității este individualismul și subiectivismul, care predind o libertate fără margini pentru individ.

Libertatea este puterea individului de a lucra în conformitate cu dictatele de moment ale rațiunii, sau cu sentimentele lui, fără ca să se excludă și conformarea lui cu prelențiile autorității. Prin urmare, aceste

două noțiuni, autoritate și libertate nu sunt contradictorii, ci se pot împăca de minune una cu alta, ele fiind noțiuni relative în cecece privește aplicarea lor la raporturile omului mărginit. O autoritate sinceră recunoaște drepturile libertății conștiente, așa cum și libertatea conștientă nu este posibilă decât dacă respectă dominația libertății sincere.

Situându-ne cu discuția pe teren teologic concepția despre libertate și autoritate diferă dela religie la religie și de la confesiune la confesiune când e vorba de creștinism. Și aici deosebim cele 3 ramuri: Romano-Catolicismul, Protestantismul și Ortodoxia.

Apusul catolic a falsificat ideea de autoritate, punând-o în slujba ierocrației deci a papismului, terenul libertății fiind limitat mult. Pentru impunerea autorității, Papa a făcut uz de mijloace de con-



# Alături de soldați

## până la ultimii glonte

Printre ultimii Cavaleri ai Ordinului Mihai Viteazul, găsim alături de ceilalți viteji, numele generalului de brigadă Sion Al. Ioan. Pentru energia și tenacitatea cu care și-a condus divizia, una dintre cele mai strălucite unități românești din acest război, a fost cinstit astăzi, acest brav ofițer, cu cel mai mare însemn de onoare. Dar deasupra faptelor de arme care au condus la răsplata lui cu Crucea albastră a vitejilor, se cuvine să cinstim în acest general, măreața lui tărie de caracter, desăvârșitul lui spirit de ostaș.

Cităm din ordinul de zi, pentru decorarea sa, acea parte în care se povestește lupta desăvârșită pe care a dus-o alături de trupele încercute ale generalului Lascar, pentru a reuși să spargă cercul uriaș, pentru a găsi în avalanșa imensă de oameni și blindate a sovieticilor, un punct de trecere pentru oastea românească, atât de puțină, față de forțele cărora trebuia să facă față. Alături de soldații săi a luptat până când ultimul glonte a fost tras, până când ultima posibilitate de

salvare a fost perdată. A urmat atunci soarta soldaților săi. Pentru un comandant aceasta este singura cale de onoare. Deși soldații lui au încercat să-l scape, deși detașamente de sacrificiu au căutat să treacă de liniile dușmanului, împreună cu comandantul lor eroinic. Alături de soldați, împărțând soarta lor, refuzând orice concesie, orice sacrificiu inutil, punându-se în rândul ultimului ostaș.

Această sublimă detașare de sine, admirabilă atitudine de ostaș aflat în fața morții, către care a pășit cu conștiința datoriei împlinite, face ca decernarea înaltei distincții de război, generalului de brigadă Sion, să fie răsplata celor mai înalte vi tuți ostășești ale fiilor neamului nostru. Este rare ori întâlnită o asemenea sacrificare totală, o asemenea desăvârșită atitudine în fața morții. Un neam din care ies asemenea caractere, își are drepturile lui câștigate în organizarea viitoare a lumii.

Serg. T. R. Petre Vidu Boengiu  
Coresp. Răzb. S. M. P.

Dosar No. 2214 | 1942

ROMANIA

Tribunalul Jud. Neamț  
secția I

**Opți și Publicațiune de vânzare**  
No. 683

1943 Februarie 27

Se publică spre cunoștință generală că d-l avocat I. Chetreanu, din Piatra-N., în calitate de procurator al doamnei Eliza Mihai Popa Burcă, din București, și cu domiciliul ales pentru această vânzare în orașul Piatra-Neamț, la d-l avocat N. Ioaniu, din Piatra-Neamț, str. Alexandru cel Bun 55, prin petițiunea înregistrată sub No. 3794 | 1943, a cerut acestui tribunal fixarea unui termen pentru vânzarea imobilului situat în Piatra-Neamț, județul Neamț, str. Em. Albu No. 17, pentru ieșire din indiviziune, proprietara a 5 | 7, d-na Eliza M. Popa-Burcă și 2 | 7 a d-lui Adrian Pântea, avere rămasă depe urma defunctei Safta Const. Pântea, și prin jurnalul No. 1500 din 20 Februarie 1943 s'a făcut termenul de vânzare la 11 Maiu 1943, orele 8 a.m. în prețoriul acestui tribunal, avere imobiliară descrisă în sentința civilă No. 2030 din 24 Noembrie 1942, și investită cu formula executorie sub No. 19 | 1943 a acestui tribunal Neamț, secția I.

Imobilul ce urmează a se vinde după descrierea arătată în sentința de mai sus precum și în raportul de

expertiză al d-lui expert Carol Zani din orașul Piatra Neamț are următoarea situațiune:

1. Un teren în suprafață de 400 m p. situat în orașul Piatra-Neamț județul Neamț str. Emanuel Albu No. 17, pe care se află construită o casă cu 3 camere și un iatăcut, o sufragerie, bucătărie cu uși și ferestre complete, în curte o magazie și 2 closete construcție din scânduri și întreg terenul se megieșește pe din sus cu Juhus Sabarasse, pe din jos cu Ecaterina Alexandrovici, la față cu strada Em. Albu la fund cu avocat Gh. Mândrili.

Sarcini despre acestui imobil nu sunt.

Vânzarea și adjudicarea acestui imobil se va face în prețoriul Tribunalului Neamț secția I, în ziua de 11 (unsprezece) Maiu 1943, orele 8 a. m. începându-se strigările del. suma de lei 352.800 (trei sute cincizeci și două mii opt sute) c nform d.spozițiilor jurnalului No. 1500 | 1943, al acestui tribunal.

Sunt somați toți aceia care ar pretinde vre'un drept de chirie, arendă, de ipoteză, sau privilegiu ca înaintea adjudicării să arate Tribunalului pretențiunile lor sub pedeapsă de a nu li se mai ține în seamă.

Prim-Președinte  
PETRE POPESCU

Șef portarel, I. Giurtea

# O NOUA ORIENTARE ANUNT

Urmare din pagina 1-a

cial însoțit fiind de pr. consilierii referenți Neculea și Noinea de la Mitropolie. Din Piatra-Neamț au venit special d-l prefect Lt. Col. I. Teodorescu-Dane, d-na prof. Eug. P. Popovici, președinta filialei de Cruce - Roșie și d-nii dr. Al. Comaniță, medicul șef al județului și cunoscutul chirurg dr. P. Bogdan medicul director dela spitalul Z. I. 399, care împreună cu d-na Costriș și cel care au predat cursurile au format comisia examinatoare.

Au fost două probe: orală și una practică cu bandajarea

și îngrijirea unui bolnav. Toate cursurile au luat cu succes examenul, dovadă s'arguintă și atracție pentru noua misiune.

S'a hotărât ca aceste absolvenți să mai facă o practică efectivă la spitalele din Piatra-Neamț, Tg. Neamț și eventual chiar la Iași, după care vor putea fi trimise în misiune de soc. de Cruce Roșie.

Noua înd-umare sanitară a mamei delamanăstirile Moldovei va fi extinsă și faptul constituie un nou eveniment în viața monahicească dela noi.

Vând un atelier

complet de tâmplărie, cuprinzând toate sculele necesare.

IOAN PETRESCU  
STRADA OBOR No. 11

Pierdut buletinul Biroului Populației, Elena Nicula Dumbrăveanu com: Doamna jud. Neamț. Il declar nul.

Primăria Orașului Buhuși  
Județul Neamț

## Publicațiune No. 218

Noi Primarul orașului Buhuși din Județul Neamț,

în conformitate cu dispozițiunile art. 61 din Codul Funcționarilor Publici Regele Mihai I.

Aducem la cunoștința celor interesați că la Primăria comunei urbane — nereședință Buhuși din Județul Neamț, sunt vacante pe data de 1 Aprilie 1943, următoarele posturi plătite cu salariul bugetar prevăzut în dreptul fiecăruia:

un post de contabil plătit cu salariu de lei 9.000 lunar.

un post de subșef birouru aditiv cu salariu de lei 6.850 lunar.

un post de impiegat cu 3 gr. cu salariu de lei 6.850 lunar.

doi posturi de impiegat stagiar cu salariu de lei 5.300 lunar.

un post de dactilograf principal cu salariu de lei 6.850 lunar.

un post de dactilograf cu salariu de lei 5.300 lunar.

un post de agent aditiv cu salariu de lei 4.200 lunar.

un post de șofer — mecanic șef cu salariu de lei 8.200 lunar.

un post de electrician șef cu salariu de lei 8.200 lunar.

Candidații la aceste posturi trebuie să îndeplinească condițiunile cerute de art. 57, 58, 75 și 102 din C. F. P.

Odata cu depunerea cererii, ei vor depune actele cerute de art. 3 din C.F.P. și fișa personală dela Direcțiunea Generală a Poliției, conform ordinului Ministerului Afacerilor Interne Nr. 11.721 | 1942, până la 31 Martie 1943.

Data în Buhuși la 1 Martie 1943.

Primar,  
N. GH. POPOVICI

Secretar, V. Agafiței

Abonații și depozitarii noștri sunt rugați a ne înștiința, dacă nu primesc la timp gazeta.

## INȘTINȚARE



LIBRĂRIA „GH. ASACHI”, SOCIETATE COOPERATIVĂ DIN PIATRA-N. (clădirea Teatrului Nou)

a preluat reprezentanța mașinilor de scris și calculat OLIVETTI și ORIGINAL ODHUER

## Informațiuni

Sunt oprite, conform ordinelor superioare, orice imprimare sau difuzare de broșuri și oile tipăriturii ale asociațiilor religioase, care au fost destinate.

În București s'a inaugurat de curând săptămâna bănețeană, în care s'au desfășurat mari festivități, pentru cunoașterea și afirmarea vieții artistice, culturale și economice din acel minunat colț de țară, Banatul.

Federația Alexandru cel Bun din Piatra-N. va ține adunarea generală anuală în ziua de Duminică 21 Martie 1943, în localul școlii primare de băieți No. 1 din Piatra-Neamț.

În ziua de 18 Aprilie 1943 se va ține adunarea generală a Asociației și Băncii Corpului Didactic din județul Neamț, în localul școlii No. 1 băieți din Piatra-Neamț.

## Ultima oră

**Frontul împotriva bolșevismului.** Rușii au continuat încercările lor de a obține un succes în sectorul Orel și Vest de Harcov. Peste tot însă, au fost respinși cu pierderi foarte mari pentru ei. Luptele se dau, cu o mare violență, la periferiile orașului Harcov, iar în sectorul dela Nord de Harcov, într'o singură zi o formațiune germană de șoc a pătruns în liniile bolșevice pe o adâncime de 33 Km., capturând și distrugând tancuri, tunuri motorizate, auto-camioane blindate, etc.

**În sectorul capului de pod depe Kuban** s'au semnalat doar acțiuni de artilerie, în ultimul timp. Sovieticii au suferit aici pierderi foarte mari cu prilejul unor încercări de atac la gura Kubanului.

**În bazinul Donejuului,** frontul defensiv german s'a consolidat, iar acțiunile sovieticilor au scăzut simțitor. În general pe tot frontul de Est inițiativa este în mâinile germanilor. Ei determina sectoarele și teatrele de luptă după planurile dinainte stabilite pe care nici acum, ca întotdeauna, nu le poate ghici inamicul.

**În africa de Nord,** puternică acțiune de aviație din partea Axei.

**Aviația britanică** execută bombardamente de teroare față de populația civilă din germania. Pierderile, în special la biserici și monumente de artă — cum a făcut în München — pricinuite de asemenea procedee salbetece, au îndârjit și mai mult populația Reichului pentru obținerea victoriei.